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Az iníravörös spektroszkópia gyakorlati alkalmazási
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. Karakterisztikus kötési és csoportírekvenciák. ...
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BEVEZETÉS .

" Az infravörös spektroszkópia analitikai alkalmazása!
cimü szakmérnöki jegyzet célja:

A jegyzet a 2 éves szakmérnök képzés egyik tantárgyának,a II. félévben, 18 óra terjedelemben előadott "SpektrofometriaII." -nek a tananyagát foglalja össze.
A tantárgy oktatásának célja az, hogy mindazon szakembe-rek számára, akiknek az infravörös spektroszkópia nem önállókutatási területük ugyan, de munkájuk során adódnak olyan prob-lémák, melyek megoldásához a módszert felhasználhatják, átte-kintést nyujtson az infravörös spektroszkópia gyakorlati alkalma-zási lehetőségeiről és módjairól, hangsulyozva a minőségi és

mennyiségi analitikai alkalmazást.
E tantárgy bevezetését az tette szükségessé, hogy egyretöbb üzem és kutató intézet szerez be infravörös spektrofométert,miáltal szükségessé válik, hogy minél több szakember szerezzentudomást azoknak felhasználási lehetős égeiről a gyakorlati életszámos problémájának megoldásában.

Dr. Kiss Józsefné





I. AZ INFRAVÖRÖS SPEKTROSZKÓPIA
GYAKORLATI ALKALMAZÁSI LEHETŐSÉGEI

Az infravörös spektroszkópia módszere egyre növekvő sze-repet játszik a tudomány és ipar számos ágában. Néhány fonto-sabb alkalmazási lehetőségét az alábbiakban ismertetem.Felhasználható a szerves kémia területén a szerkezet fel-deritésében, valamint a preparativ munkáknál a rés zfolyamatoknyomonkövetésében; az analitikai kémiában a kvantitativ és kva-.litativ analizis területén; a fizikai kémiában molekulák jellemzőállandóinak (tehetetlenségi nyomatékok, atomok távolsága, vegy-értékszögek, rezgési erőállandók és disszociációs állandók stb.)meghatározásában, termodinamikus mennyiségek kiszámitásában,reakciókinetikai vizs gálatoknál, izotóp arányok meghatározásánál,tautoméria, konformációs és egyéb egyensulyok tanulmányozásá-nál, ezenkivül természetes anyagok szerkezetének meghatározá-sára, ipari termékek azonosságának és tisztaságának ellenőrzé-se. Még az asztrofizika területére is betörtek az infravörös szin-Képek; aíöld, a bolygók, a csillagok légkörének tanulmányozásá-ban. Ürhajók, különböző méréseket végző ürállomások mérőműü-
. Szerei közt is előfordulhatnak infravörös spektrofotométerek,Alkalmazásánál természetesen sok esetben még egyéb fi-zikai és kémiai vizsgálat eredményét is számitásba kell venni,mert a különböző módszerekkel kapott információk kiegészítikegymást. Gyakran az infravörös spektroszkópiai módszerrel ka-pott eredmény csak egyéb müszeres módszerekkel, vagy kémiaiuton kapott információk ismeretében értelmezhető megfelelően.A módszer számos előnnyel rendelkezik. Ezek:1./ A molekula szerkezetre pontosabb felvilágosítást ad,mint a klasszikus kémiai módszerek.

2./ A szükséges mintamennyiség kicsi és általában vissza-nyerhető.
3./ A rendszerek összetételük megváltoztatása nélkül vizs-gálhatók.
4. / A legtöbb esetben igen szelektiv és érzékeny analitikaimódszer, amely nélkülözhetetlen elegyek elemzéséhez és a szeny-nyező komponensek kimutatásához.
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